

## 创全国首所“演讲教育”学校



### 草根教育家

主持/秦国玲 撰稿/张庆亮

No004 李红

【人物名片】

李红,潍坊市育才学校校长。潍坊市优秀校长、潍坊市优秀教育工作者。2011年山东省教育年度新闻人物。山东省优秀团委书记。全国杰出德育工作者、全国爱国教育成就勋章获得者。在国家级专业报刊上发表论文5篇,主持20多项教研创新课题并多次获奖,出版专著4部。

“她用激情、阳光和智慧,诠释了一个知识女性的美,以创新的办学理念、先进的管理水平和突出的工作业绩,创办了一所特色学校。”

“她实行扁平化管理,运作中小学部实体化管理;她塑名师团队,以‘名师工作室’为教师量身打造发展规划,注重优化教师结构,依托‘干部管理讲坛’强化中层干部培养;她兴优质教育,确立‘一体两翼’发展思路,构建

‘235优质高效课堂’。”

在上述2011年“山东教育年度新闻人物”评选中,颁奖词还特意指出:

作为一位专家型校长,李红主持创建并成功实践了独具特色的“演讲育人”,主持编写了全国第一套义务教育阶段演讲教材,开设了演讲校本课程,实现了学生“人人能登台、个个会演讲”,达到了“以演讲促进学生综合素质全面提高”的育人目标,实现了学生发展有特长、教师发展有特点、学校发展有特色。

而在此之前,《山东教育》2011年第6期,以《擦亮人生的第一张名片》为题,以15000字封面人物重点报道的形式,推介了潍坊市育才学校的“演讲教育”典型经验。

从2008年起,育才学校独辟德育新路径,开展了演讲教育的研究与实践,并作为“一体两翼”中的一翼,写入学校三年发展规划的个性发展项目。

目前,作为山东省“十一五”规划课题,育才学校的演讲教育已顺利结题,荣获了潍坊市政府教学成果奖、潍坊市教育创新奖、潍坊市优秀育人项目、潍坊市金点子一等奖、潍坊市优秀校本课程、被区教育局命名为“演讲教育特色学校”并将经验在全区推广。

演讲育人的创新实践,得到了教育部门和社会各界的充分肯定。80高龄的“共和国演讲家”李燕杰教授,专程莅临学校指导并担任名誉校长。彭清一教授称赞这是“伟大的塑人工程,属朝阳事业”。刘吉、蔡顺华、于丹等名家,都对学校热心指导。邹越教授评价说,育才学校是“中国第一所演讲教育特色学校,走出了一条崭新的素质教育之路”。

2012年5月全国校长峰会上,李红与河南大学博导、央视“百家讲坛”特邀讲师王立群教授,“2010全国感恩励志中国行”十大公益人物、“中国红色演讲家”邹越教授,台湾著名学者朱高正教授等人,“华山论剑”同台讲学。她主讲的《开展特色教育,精育时代英才》经验,引起来自全国各地的2000多名教育局长、校长的反响共鸣,感叹原来特色学校还可以这样创建,素质教育还可以这样开展。

实际上,作为今天的一位特色校长,李红完全可以走另一条路。1987年在一家国有大企业的职工子弟学校当教师,1993

年成为副科级团委书记。1995年,不到30岁的她成了正处级的团委书记。但是她选择了回到学校当校长。现在在那家企业,已经成为中国综合实力最强的汽车及装备制造集团之一。

很多人惋惜,假如当年她没有回到学校,那么现在的职务、收入……但李红笑了,她说她太喜欢学生,太喜欢在学校里的感觉。与物质享受相比,她更看重的是,由中国教育学会、中国关工委等授予的“杰出德育工作者”奖章,因为“我就是一名教师,而教师的天职就是育人。倾听孩子拔节成长的声音,感觉真好”。

当然不仅是“演讲育人”。作为一校之长,李红管理的是一所九年一贯制义务教育学校,全市为数不多的省级规范化学学校。面对位于城乡接合部,生源复杂、家庭教育背景参差不齐的学校,李红非常看重机制建设,用尽可能科学的制度规范调整教育教学行为,沉淀办学经验,升华教育思想,形成完善了一套学校内部管理制度体系,包括有关精细化管理和重点工作落实的制度,健全了常规管理的过程性督导评价机制,“让学习成为生活习惯,让研究成为工作方式,让创新成为专业自觉”,已经成为育才学校教师的共识。

而“名师”带动、“名室”引领等系列措施,培养出

了包括省、市、区教学能手和区特级教师等一大批优秀教师。以2011年为例,学校立项研究的25个校级课题中,就有9项被列为区级小课题、7项研究成果在市、区两级金点子案例评选中获奖。《小学阶段“好习惯养成”实验与研究》还荣获了潍坊市中小学活动育人精品课程。

【学校名片】

爱国基础教育全国示范学校,山东省规范化学校、艺术教育示范学校、英语特色教育重点实验学校、地震科普示范学校,潍坊市初中个性发展50强学校、基础教育工作先进单位、教育科研先进单位、现代教育技术示范学校、实验教学示范校、语言文字规范化示范学校、平安潍坊建设示范校园、奎文区文明单位、五四红旗团委、学校共青团工作先进单位……

本报特设“草根教育家”专栏,对教师和校长们的成功探索,予以系列展示、集中传播,以期10万教师“人人操灵蛇之珠,家家抱荆山之玉”,为潍坊教育的发展、孩子的成长、家庭的幸福,尽一分绵薄之力。

专栏QQ: 229773028

专栏信箱: xiexie8858

@163.com

## 6月份确定为学校安全教育月 安全教育明年将纳入中考

本报6月4日讯(记者 李涛 秦国玲)4日,记者从潍坊市教育局决定将每年的6月份确定为学校安全教育月,印发活动方案,在全市教育系统广泛开展安全教育活动。与此同时,明年中考,安全教育将首次纳入中考。从明年开始还将评选安全教育市级教学能手。

近年来,潍坊市教育局坚持安全管理与安全教育两手抓、两手硬,将每年的6月份确定为学校安全教育月,印发活动方案,在全市教育系统广泛开展安全教育活动。

今年安全教育月期间,全市各级教育行政部门和各级各

类学校都将通过组织观看警示教育片、举办事故案例教育展览、举办安全文化书画摄影作品征集活动、开展应急演练、安全知识竞赛等活动,多形式开展安全教育和安全培训活动,重点加强高考、中考期间的安全管理与安全教育,加强防汛、防雷电教育,教育学生远离危险水域,预防溺水事故发生。遇到严重灾情,学校可先行停课,避免师生伤害,再上报教育行政部门。暑假前,各学校还要集中开展暑期安全教育,保持同家长的密切联系,共同做好学生安全工作。

就进一步加强学校安全工

作措施和明年安全教育纳入中考问题,市教育局副调研员田术勇表示,下一步,市教育局将主要从实施校车安全工程和建设安全标准化学学校等方面开展校园安全工作,从明年开始还将评选安全教育市级教学能手。明年中考,安全教育将首次纳入中考,与思想品德合并在一起,不单独作为一科来考核。考试主要内容将以省统编教材为基础,以初中生应掌握的安全知识为重点,主要考核学生是否具备正确的安全意识,掌握正确的安全技能技巧,以实践技能为主,避免死记硬背,生搬硬套。

## 学生街头倡环保



5月29-31日,潍坊学院幼教特师范学院舞蹈系高专班的近30名学生分别到人民公园、风筝广场、白浪河湿地公园开展了“爱潍坊,环保行”社会实践公益活动,得到社会各界的广泛赞誉。 齐英

## 安丘新安街道架家校“连心桥”

本报6月4日讯(王旭光 吴树荣 周海舰)举办亲子活动、学生家长共记“农事日记”、教室里种下“心情树”……安丘市新安街道结合创先争优和建设学习型党组织活动,转变教育发展方式,积极引导家长参与学校管理评价,架起了学校与家长之间的“连心桥”,促进了学生的健康成长。

安丘市新安街道以落实家长参与学校管理评价制度为切入点,创新“三三四”教育机制,在各级各类学校成立了由

学校领导、分管校干、教师代表和社区家长代表组成的家校合作理事会、家长教师协会、家长督查团三个组织,定期召开例会,家长参与听取学校工作报告,对学校规划计划和重大活动进行听证,对教育教学工作进行督查并提出意见、建议,对学校和教师进行评议,使家长能够在事前、事中、事后三个时段行使参与学校决策、监督学校行为、解决学校困难、评价学校教师四项职能。

## 潍坊职业学院9支代表队 代表全省出战全国技能大赛

本报6月4日讯(记者 李涛 通讯员 孙维富)4日,记者从潍坊职业学院获悉,2012年山东省职业院校技能大赛比赛结果近日陆续揭晓。在高职组10个赛项中,潍坊职业学院在全省同类高职院校中获奖层次、获奖数量位居首位,9支参赛队将代表山东省出战全国职业院校技能大赛。

在刚刚结束的2012年山东省职业院校技能大赛高职组10个赛项中,潍坊职业学院荣获5个一等奖、3个二等奖、1个三等奖;在农业技能大赛高职组4个赛项中获3项第一名;在参赛的5个中职项目中获4个一等奖、1

个二等奖、1个三等奖。获奖层次、获奖数量在全省同类高职院校中位居首位,9支参赛队将代表山东省出战全国职业院校技能大赛。

据介绍,多年来,潍坊职业学院始终坚持内涵发展的办学之路,创新实施了融教学层面、管理层面、培养层面、学习层面于一体的“4321”工程,建立了一支高素质的师资队伍,形成了与经济社会发展相匹配的特色专业和精品课程,建设了一批装备精良的实训中心,培养了大批高素质技能人才,综合实力和办学水平明显提高。与此同时,通过加强质量工程建设,学

院人才培养质量不断提高。

不仅如此,学院大力推进校企合作办学、育人、就业、发展,与歌尔声学等200余家企业建立了长期稳固的合作关系。探索建立了“企中校”、“校中企”等全方位合作模式,建立健全“专业教师进厂、技术专家进校”的人力资源互动机制,走出了一条校企联动、共赢发展的新路子。

今年3月,教育部与山东省在潍坊开展省部共建国家职业教育创新发展试验区。潍坊职业学院抓住这一历史机遇,加快新校区建设步伐,将于今年9月份实现部分学生入住新校区。

## 义卖报纸奉献爱心

本报6月4日讯(记者 秦国玲)为了过一个有意义的儿童节,潍坊中新双语学校二年级八班的部分同学组织起来,举办“义卖报纸,奉献爱心”的主题活动。该活动是为了响应齐鲁晚报“张刚大篷车”捐建爱心图书室而精心组织的。

本次活动由张艺凡同学发起倡议,得到了很多家长和同学的支持。6月3日中午,银座商场负一层的美食广场聚集了一群小报童,他们开心地拍照留念,积极地向路人推销

晚报,“叔叔,买份报纸吧,5毛钱一份。”“阿姨,买一份齐鲁晚报吧!”半个小时的时间,十三名同学共义卖报纸100份。任务完成后所有参与的同学还获得了一次抽取小奖品的机会,奖品是张艺凡用压岁钱购买的精美文具。此次活动不但锻炼了同学们的交往能力,还增进了彼此之间的感情。

下午两点钟,学生代表将卖报款项50元送到齐鲁晚报,表示用于捐建爱心图书室,至此本次活动圆满结束。